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Leccion 12
Simplificar, substituir y resolver

Objectivos

e Simplificar expresiones algebraicas

e Substituir valores de variables en expresiones algebraiccas

e Resolver y comprobar ecuaciones de dos pasos
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En la leccion pasada, nos familiarizamos con el concepto de una variable como algo desconocido. Las
variables a veces se comportan como lo hacen los numeros enteros.
Ejemplo
Simplifica la expresion 3a + 2a.
Solucion

Tal vez una ilustracién nos ayude, digamos que g es un objeto extrano, como

- a

Esto significa que 3ages,

42404

Ahora sumamos 3a+ 2a

40404,
od ol

Simplifica la expresion 5x — 2x

3a
+2a

ba

Ves, 3a + 2a = 5a,como 3 +2

Ejemplo

Solucion

Ahora trabajamos con la variable x. Representemos .x con un objeto, como

Esto significa,

5X
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Ahora, para mostrar 5x — 2X, simplemente sacamos dos x.

bx — 2X
= 3X

Como sospechabamos, 5x — 2X = 3X, como 5 - 2 = 3. Estos dos ejemplos muestran que las
variables pueden ser buenas. Hasta ahora, se comportan como lo hacen los numeros enteros,

excepto que usas una letra en vez de un nimero. Observemos el siguiente ejemplo.

Ejemplo

Halla el perimetro de este triangulo en términos de r; F+3
2r + 4

Solucion ar

El perimetro del triangulo es la suma de lo que miden de largo los lados. Esto es,

(r +3) +(2r +4) +(2r)
r+3+2r+4+2r

Esta expresion tiene cinco términos.

* Un término es algo que se separa por la suma o la resta

Por ejemplo,
o9X 1 término El término es 5x.
2a+9 2 términos Son 2a y9.
4b - 12a + 8 3 términos Son 4b, 123, 8
16ab + 2a - 30 + 7 4 términos 16ab, 2a, 3b, 7

Para simplificar r + 3 + 2r + 4 + 2r, necesitamos combinar términos parecidos, o términos que

son similares unos a otros. En este ejemplo, hay términos con la variable ry términos sin variable.
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Esta expresion tiene cinco términos. Debemos combinar los términos-r
rw34+2r+4+(2r

e

delante de una variable, =5r £33 4 Ahora, combinamos los

Si no ves un numero

piensa que hay un 1 alli. términos de numeros.
=or +7
Ahora te preguntaras, “;qué mas?” La respuesta es que acabamos de simplificar. Términos con
letras no se combinan con términos que tienen sélo numeros.

Digamos que res algo al azar. De nuestro trabajo con nimeros enteros, sabemos que

Q? 00
000 =7
-+ 1+
00

Y

+ 1+

¢(Entonces como sabes

&8s

iNo se puede! No tiene sentido. Por eso 57+ 7 es la forma mas simple, aunque haya dos términos.

En resumen, combina letras con letras y nUmeros con nUmeros.

Ejemplo
Simplifica 4n + 3 - n -1
Solucion

Recuerda, letras con letras y nimeros con numeros.

Primero, combina los términos parecidos. Incluye siempre el signo a la izquierda de cada

término.
4n)+ 3-n)-1
=3n+3-1
=3n+2
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i;i&y 1. Simplifica cada expresion.

a) 6m + m by 4X — 2X o 10a — 9a

e 10s + 4s — 6s

f 82-5+22+9 g M+m+1l+m+?2

2. Halla el perimetro del rectangulo.

X+ 1

En la leccién anterior, cada ecuacion podia resolverse con una operacion. Por ejemplo, la ecuacion
7 =3+X

se resolvia al restar 3 de los dos lados. Asi terminaba. Muchas de las veces en algebra, sin embargo,

las ecuaciones son un poco mas complicadas y resolverlas requieren mas de un paso.

Ejemplo

Halla p. 2p+3 =11

Solucion
Podemos usar lo que aprendimos en la ultima leccion. Para resolver una variable,
necesitamos usar operaciones inversas para aislar la variable . ;Qué operacion hacemos

primero? Hay dos operaciones que tenemos que deshacer,
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2p +3 =11

multiplicacién y suma

Deshacemos la suma primero restando 3 de los dos lados.

2p + 3|7[11
3] |8
2p|=|8
2p + 3|7/ 11 Como 2p = 2« p, debemos deshacer Ia
-3 | -3
multiplicacion y dividir entre dos.
2p|=| 8
2 2
PIF4 Check: p=4
2p+3=11
2()+3=11
2(4)+3=11
Nuestro paso final es comprobar la respuesta. 8+3=11 \/
11 =11
Algoritmo
Para resolver una variable: 3+ 2y[=|9
1. Hazla suma o la resta. -3 -3
2y|=|6
2 2
2. Haz la multiplicacion o la division.
3
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Ejemplo

Halla y. 7-2y =13
Ssolucion
Nuestra variable es y. Necesitamos aislarla.
77 - 2y|= 173 Resta 7 de los dos lados.
-2y|(=|6
2 2 Divide ambos lados por -2.
y|=-3

Comprueba: y =-3

Recuerda
7-2y =13
7-2()=13 =

7 - 2(_3) =13 \/ Paréntesiss

7+6 =13 Exponentes
13 = 13 Multiplicacion o Division
Adlcion (Suma) o Sustraccion (Resta)
Ejemplo
Halla ¢ 15=2t+5
Solucion
15(=|2t + 5
-5 -5
10|=| 2t
2| |2
5[=|t
Comprueba: 5=t
15=2t+5
15 = 2( ) +5
15 = 2(5) + 5 \/
15=10+5
15 =15
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Ejemplo

Halla s. 94 = -18 - 2s
Solucion
94| =-18 - 2s
+18| | +18 Recuerda
112/ =| 25 —
2 B Un numero negativo
56 =| s multiplicado o dividido por
un numero negativo es un
Comprueba: -56 ='s numero positivo!
94 = -18 - 2s
94 =-18-2( )

94 = -18 - 2(-56)

94 = -18 + 112

94 = 94 \/
Ejemplo
Halla . 3n=4n+7

Ssolucion

Ahora tenemos términos con variables a ambos lados del signo igual. Necesitamos colocar la
variable en un lado del signo igual.

3n|={4n + 7
-An| |-4n Resta 4,7 de ambos lados.
-nl=l7 Como -nesenrealidad —1 « n, deshacemos la multiplicacion y
-1 -14/' dividimos por-1 en ambos lados.
ni=-7

Comprueba: n=-7 ,
Comprobar esto requiere que

3n =4n+7 trabajemos en ambos lados del
3()=4()+7 signo igual a la vez. Sabemos que
3(-7) = 4(-7) + 7 nuestra respuesta es correcta
—21 = -28+7 \/ porque los numeros al final son
-21 = -21 iatales.
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Ejemplo

I
N

Halla

—

Solucion
Recuerda que debemos multiplicar por el denominador de una fraccién para deshacerla. Esto

quiere decir que empezaremos multiplicando ambos lados por

j 4
- =2

, J

4/=|2] 4

N
N
—
\_/‘
1
N

. , 3. Resuelve cada variable y comprueba.
iInténtalo!

a) n+2 =34 b) 9+2a =25
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Q) 259 - 17 = 183 h) 3n+2=2n-1

A veces te daran ecuaciones con mas de una variable, y te pediran que sustituyas un nimero por una
de las variables.

Ejemplo
Enla ecuacion y = —8x + 3, halla el valor de ycuando x =1.
Solucion

Para contestar esta pregunta, necesitamos sustituir el valor de 1 por x.

y = -8x+3 Escribe de nuevo la ecuacion.
y=-8()+3 Sustituye 1 por x.
y = -8(1) +3 Usa PEMDAS para simplificar.
y=-8+3
y = -5

Ejemplo

Sim =4y a =5, halla el valor de yenlaecuacion y = 4m + a*.
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Solucion

Debemos sustituir 4 por my 5 por a.
y = 4m+ @’
4( )+ a’
4(4) + &
a(4) + ()
4(4) + (s)°
4(4) + 25
16 + 25
=41

Si te ayuda, sustituye sélo una variable a la vez.

<K K K KK K K K
1

Ejemplo
Para la ecuacion d = rt,halla dcuandor = 25yt = 6
Solucion
Recuerda, cuando hay letras juntas sin signos entre ellas, se multiplican.
d = rt enrealidad significa
d=r-t

Ahora sustituimos 25 por r; y 6 por &

d=r-t
d=(){)
d = (25)(6)
d = 150

Nl
in'l'é

Cuando z = 2, hallael valor de 4z — 3.
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Cuando h = 5ya = 2, halla 3h + ha.
. 6
Cuando x= 3, ¢cudleselvalorde — ?

X2

Si 2= -12, simplifica 8> + 5a — 24.

¢Esla ecuacion a® + b?> = ¢? verdad cuando a=1, b=2,y c=3?

bRepaso

1. Marca cada paso de los algoritmos “Resolver una variable”
2. Marca los Objectivos.

3. Escribe una pregunta que te gustaria hacerle a tu instructor, o algo nuevo que hayas

aprendido en esta leccion.
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Al Problemas de practica

Math On the Move Leccién 12

Instrucciones: Escribe las respuestas en la libreta de matematicas. Titula este ejercicio Math On the

Move - Leccion 12, Conjuntos Ay B

Conjunto A

1. Simplifica cada expresion algebraica

a) 2r +4r —r b) fTat+l-2a+2
c) 4x +y - 3x + 2y d) h-4h+2-3

2. Resuelve cada una de las variables y comprueba.

a) 6x + 2x = 32 b) 12y +2 = 26

10
c) ZZT d) 8p=7p-1 e) -2k -4 = -30
3. Cuando p = 12, cudlesel valorde 2p + 117

4. SSa=7yd = -6, ,cuantoes 2a + 4d ?

5. Enlaecuacion d = b? — 4ac, halla dcuandob = 9,a =2yc = 3

Conjunto B
1. AqQui esta una ecuacion que para resolverla requiere mas de dos pasos

Halla x. X-4=x+2

2. Simpilifica la siguiente expresion. (Pista: Simplifica lo de arriba primero.)
3a+2-2a-2
a
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Respuestas a @
MIn‘rén‘ralo

c) a d 1w -4
f) 10z + 4 g 3m+ 3

a’ +5a-24

= (-12)° + 5(-12) - 24
= 144 - 60 - 24

= 60

a2 +b? = 2
242 =
1+4=9
5#9
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NOTAS

Fin de la lecciéon 12
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